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ВИХОВАННЯ ПАТРІОТИЗМУ ТА НАЦІОНАЛЬНОЇ ГІДНОСТІ 

НА УРОКАХ ІСТОРІЇ УКРАЇНИ 
У статті розглядаються проблеми й особливості патріотичного виховання на уроках історії 

України та формування національної гідності учнівської молоді в умовах сучасного реформування 
освіти. Проаналізовано останні публікації з даної теми та дискусійні питання, що вимагають пе-
регляду й уточнення існуючого розуміння поняття «патріотизм». Із урахуванням сучасних події на 
теренах нашої держави питання національно-патріотичного виховання в українському суспільст-
ві є актуальним у виробленні перспективної системи патріотичного виховання. Простежується, 
що стрижнем у сучасній суспільствознавчій освіті виступає моральність, патріотичність, право-
ва культура і поведінка та формування честі, гідності в молодого покоління. Наголошено, що пат-
ріотичне виховання учнів у процесі навчання історії повинно відбуватися через використання зміс-
ту історичного матеріалу, який опрацьовується на уроці.  

Ключові  слова :  патріотизм, національна пам'ять, національна гідність, героїзм, історична 
освіта, ідентичність. 

Із періоду здобуття незалежності українсь-ке суспільство намагається подолати наслідки радянської епохи та шукає перспективну мо-дель розвитку держави. Особливо це актуально в сфері освіти, насамперед, це стосується патрі-отичного виховання учнівської молоді в на-вчально виховному процесі.  Сучасні події на Сході нашої держави акти-візують національно-патріотичне виховання в українському суспільстві. Тому особливої акту-альності набуває створення перспективної сис-теми патріотичного виховання. Без високого духовного й патріотичного злету ми не станемо цивілізованою нацією, не зможемо подолати негативні явища у молодіжному середовищі. За відносно короткий період пострадянсь-кої дійсності в патріотичному вихованні вияв-ленні певні прорахунки. Виховання було неефе-ктивним та не досягло певного результату, а саме, не сприяло об’єднанню українського сус-пільства в єдину націю або «організм». Патріо-тизм був несистемним, непослідовним, навіть супроводжувався декларативним підходом. За 25 років незалежності так і не вдалося сформу-вати чіткої національної ідеї, національної іде-нтичності в суспільстві та історичної пам’яті. Реалії життя незалежної, суверенної України вимагають перегляду й уточнення існуючого розуміння поняття «патріотизм», розробки но-вого його бачення.  Щоб виховувати патріотизм у позитивному сенсі як систему можливостей для соціальних 

ініціатив і оформлення їх у діяльності на основі узгодження інтересів і груп, як суспільно-гро-мадський прояв, ми повинні розуміти й знати, яку державу ми будуємо, якими є її пріоритети.  У цьому контексті виховання в учнів шано-бливого ставлення до своєї історії набуває осо-бливого значення. Це зумовлено винятково ва-жливою роллю історичної свідомості у форму-ванні ідеалів і ціннісних орієнтацій особистості, адже історичне минуле є одним із чинників, що сприяє об’єднанню народу. Тому метою даної статті є розкриття пріоритетних чинників у вихованні патріотизму та національної гідності на уроках історії, розроблення й застосування навчальних матеріалів, які б містили неупере-джені та об’єктивні висновки щодо історичних подій; аналіз не лише трагічних, а й позитивних сторінок української історії. Аналіз історичних аспектів патріотичного виховання молоді з метою актуалізації та адап-тації досвіду минулого до сучасних умов є нага-льною суспільною та науковою потребою для оптимізації існуючих знань в умовах глобальної нестабільності та національних викликів. Науковці традиційно інтерпретують патрі-отизм як почуття любові до своєї землі, країни, рідного села чи міста, ідентифікуючи принале-жність особистості до тих суспільних груп, які становлять основу її ідентичності. Питання вихованню патріотизму у дітей та молоді яскраво відображається у працях видат-них вітчизняних педагогів Г. Ващенка, О. Духно-



145 № 2 (57), травень 2017 

вича, О. Захаренка, А. Макаренка, С. Русової, В. Сухомлинського, К. Ушинського, Я. Чепіги та інших.  Фундаментальне значення у своїх творах для дослідження проблеми патріотичного вихо-вання школярів, особистості взагалі приділяли: історики, філософи та літературознавці такі як, М. Грушевський, С. Єфремов, В. Липинський, Г. Сковорода, І. Франко, Д. Чижевський, Т. Шев-ченко, П. Юркевич. Які відводили велике зна-чення вихованню любові до рідної землі, малої та великої Батьківщини, рідної мови, поваги до історичного минулого та формуванню націона-льної свідомості.  Серед сучасних науковців, які розглядали теоретико-методологічні засади громадянсько-го та національного виховання особистості й проблеми формування в учнів патріотичних почуттів, національної самосвідомості молодого покоління є І. Бех, А. Бойко, М. Боришевський, О. Вишневський, К. Журба, В. Кафарський, О. Коркішко, В. Кремень, В. Матящук, М. Стельмахович, К. Стьопіна, О. Сухомлинська, К. Чорна та інші.  У своїх працях і наукових розробках вчені висвітлювали актуальні для свого часу пробле-ми розвитку патріотичних почуттів школярів як складової частини національної системи ви-ховання, висували ідею виховання «свідомого» громадянина, патріота своєї Батьківщини.  Патріотизм виступає як суспільний та мора-льний принцип, який характеризує ставлення людей до своєї країни й проявляється у певному способі дій, а саме любові до своєї Батьківщини, що закріплювалося століттями та тисячоліттями розвитку відокремлених етносів, таке розуміння вживається серед філософів та політологів.  Людина без сформованого патріотизму є особою без історії, духовного буття, тобто це особа, позбавлена людських властивостей. То-му патріотичне виховання є послідовним і сис-тематичним процесом формування у молодого покоління високої патріотичної свідомості, по-чуття любові до України, пошани до видатних вітчизняних історичних діячів, готовності до виконання громадянських і конституційних обо-в’язків. Формування патріотизму в нашій країні все частіше розглядається як можлива націона-льна ідея, здатна згуртувати суспільство на шляху до зміцнення могутності України [3, 15]. Саме, мабуть, правильне і важливе визна-чення патріотизму – це «любов-відповідаль-ність». Абсолютно ясно, що якщо громадяни 

відповідально не відноситимуться до своєї кра-їни – у цієї країни не буде майбутнього. Можна скільки завгодно гордитися героями минувши-ни, але все це має сенс до тих пір, поки громадя-ни розуміють, що повинні працювати для збе-реження й зростання своєї країни. Питання про патріотизм не викликає здивування у тих, хто розуміє, що він сам – частина своєї країни і свого народу. А для цього потрібно трудитися. І, мож-ливо, ще не одному поколінню. І не для себе або, точніше, не лише, – але і для своїх дітей [5, 58].  У ході історичного аналізу феномена «патріотизм», можна умовно виділити такі пе-ріоди його становлення та еволюції: філософсь-ко-пропедевтичний період (до XVI ст.), коли поняття ще не існує, але зароджується феномен патріотизму як наріжної духовної цінності; за-гальнотеоретичний період (XVII ст. – 1917 р.), коли формується поняття патріотизм, знахо-дить своє філософсько-педагогічне обґрунту-вання, наповнюється новим змістом; радянсь-кий період (1918–1991 рр.), під час якого по-няття ідеологізується і переводиться з мораль-ної категорії в політико-економічну, пострадян-ський період (90-і рр. ХХ ст. – перші десятиліття XXI ст.), що засвідчує неоднозначність і багатог-ранність трактувань поняття «патріотизм», конструюванням його змісту, виходячи із засад антропоцентризму та світових глобальних ін-теграційних процесів [2]. Дослідниця Гула Р. В. визначає, що історич-ний досвід наочно свідчить про вирішальну роль патріотичного чинника у формуванні ма-сової свідомості народу та дає можливість сфо-рмулювати низку уроків. Урок перший – історичний. Нігілістичне заперечення основ патріотичної ідеології попе-редників, досягнень та здобутків національної історії призводить до втрати патріотичних орі-єнтирів народу.  Урок другий – ідеологічний. Відсутність механізму створення та оновлення патріотич-ної ідеї привело до кризового стану патріотич-ної свідомості українського суспільства.  Урок третій – соціальний. Політичні та «духовні» «еліти» України не є носіями страте-гії розвитку національно-патріотичної ідеї у її класичному вигляді. Урок четвертий – військово-патріотичний. Свідоме ігнорування проблем патріотичного виховання у Збройних Силах України, падіння престижу військової служби створює умови для погіршення морально-психологічного стану 
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військ та несе у собі реальну загрозу національ-ній безпеці держави. Й нарешті п’ятий урок – урок національно-
державний. Досвід Великої Вітчизняної війни наочно продемонстрував, що ігнорування пат-ріотизму є вкрай загрозливим [4, 38–43].  У сучасній українській школі згідно мето-дичних рекомендацій концепції національно-патріотичного виховання на уроках історії, в процесі формування феномена «патріотизм» доцільно використовувати вислів Олександра Довженка: «Народ, що не знає своєї історії, є народ сліпців». І такий народ завжди будуть зневажати й поневолювати. Українська держа-ва зможе розвиватися лише знаючи своє мину-ле, і пам’ятати, що саме історична свідомість є вищою духовною цінністю будь-якої нації. На уроках історії закладаються підвалини історич-них уявлень майбутніх громадян про давнє ми-нуле власне українського народу, його мови, культури, ментальних рис характеру, державно-політичного життя, як невід’ємної складової формування європейської цивілізації [7]. Історична освіта здатна ефективно вихову-вати патріотичні почуття через героїчні та тра-гічні події минулого нашого народу. Українсь-кий народ мав славне минуле і відзначався зна-чними досягненнями на історичній арені, але в його історії було багато й сумних сторінок та подій, що призводили до переривання процесу українського державотворення і позбавлення українців права на самостійне історичне буття. В учнівської молоді повинно це викликати ба-жання стати на захист своєї Батьківщини і дати відсіч будь – яким посяганням на її благополуч-чя в наш час [6, 160]. Цього року Україна відзначає 100-річчя по-дій Української революції 1917–1921 років од-ного із найважливіших і найскладніших періо-дів в історії Українського народу ХХ століття, який дуже схожий на те, що відбуваються сьо-годні на Сході нашої держави, це встановлення контролю над Україною, що використовували більшовики в післяреволюційний період. Росій-ське військо без оголошення війни вдерлося на територію України. Більшовицьке керівництво відповідало, що російських збройних формувань в Україні нема, а воєнні дії відбуваються між вій-ськами Директорії і радянського уряду України. Ці несправедливі дії сприяють усвідомленню необхідності побудови і збереження незалежної української держави, існування якої унеможли-влює геноцид та приниження народу України.  

Пріоритетним елементом в навчально-виховному процесі школі має стати національ-на ідея, яка консолідує молоде покоління та формує в нього активну громадянську позицію. Наголошують про це І. Бех і К. Чорна, що сього-дні національна ідея повинна відповідати наці-ональному проекту ідеалу справжнього україн-ця – громадянина-патріота, демократа, гуманіс-та [1, 15].  Стрижнем в сучасній суспільствознавчій освіті виступає моральність, патріотичність, правова культура і поведінка та формування честі, гідності у молодого покоління. Майже кожен урок з історії України це урок виховання патріотизму і громадянськості. Педагоги мають навчати вихованців не лише критично аналізу-вати історичні події та явища, але й сприяти толерантному ставленню до історії та пам’яті представників інших культурних спільнот. Український народ був змушений століття-ми доводити право на своє життя і свободу. Зга-даючи перемоги наших предків в боях за май-бутню державу на уроках історії можна показа-ти звитягу та героїчність тих подій, які просте-жуються протягом всієї української історії. Мо-жна хоч б загадати такі як: в 7 класі – битва на 
Синіх Водах (1362 року). Вважається, що пере-мога русько-литовського війська в цій битві підірвала могутність Золотої орди, що дозволи-ло по максимуму звільнити українські терито-рії від монголо-татарського ярма.  У 8 класі – похід на Москву під проводом гетьмана Петра Сагайдачного (1618 року), що посприяв укладенню перемир’я на умовах Речі Посполитої, де основними умовами були роз-ширення козацької території, зняття заборон і обмежень на православ’я, збільшення чисель-ності війська, визнання Польщею судової та адміністративної автономії Війська Запорізько-го. Переможні битви в національно-визвольній війні під приводом Б. Хмельницького (Корсу-нем, Жовтими Водами, Пілявцями). Конотопсь-ка битва (1658 року) була і залишається одним зі славних символів національно – визвольної боротьби українського народу, вона засвідчує високий моральний дух і високий рівень війсь-кового мистецтва Збройних Сил України. Її дос-від ще раз засвідчив, що будь – які воєнні зви-тяги залишаються безрезультатними, коли від-сутня єдність народу, коли фундаментальна загально національна справа здобуття держави підмінюється боротьбою за інтереси одного класу, групи чи партії, що має своїм наслідком 
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громадянські конфлікти й війни, втрату своєї держави. Згадок про цю битву не знайти в ра-дянських підручниках з історії. І не лише тому, що вона належить до найганебніших і наймас-штабніших поразок російської зброї. Конотоп-ська битва розвінчує чимало великодержавних міфів, особливо про «споконвічне прагнення українців до союзу з Росією».  В 10 класі – розгляд бою на горі Маківка 
(1915 року) в ході Горлицького прориву – на-ступальної операції німецько-австрійських про-ти російських військ в Першу світову – став найбільшим боєм Українських січових стріль-ців, які воювали на боці Австро-Угорщини про-ти російської армії. Саме Січові стрільці вимага-ють окремої уваги, оскільки вони мали велике значення для створення військової терміноло-гії, фольклору, пісні і музики та появи українсь-кої уніформи, зокрема, «мазепинки». Подвиг українських юнаків під Крутами (1918 року), що своєю кров’ю окропили святу землю в боро-тьбі за волю України, навічно залишиться в іс-торії як символ національної честі. Студенти, курсанти, школярі виявилися в своєму патріо-тизмові вище за класові інтереси і коли постала потреба, без вагань віддали молоде життя в ім’я волі свого народу. Історичні дати – не тіль-ки пам’ять про минуле, а й ключ до того, щоб у майбутньому уникнути помилок минулого. Адже коли на таку свідому самопожертву здат-на молодь – нація незнищена.  Потрібно на уроках цього періоду не забу-вати героїчний рейд 6-тисячної дивізії полков-ника Зураба Натієва на Полтаву весною 1918 ро-ку, коли українські війська розсіяли майже 100-тисячне більшовицьке «воїнство», не говорячи вже про прорив 5-тисячної Кримської групи пол-ковника Петра Болбочана з Харкова до Криму.  Виховання національно свідомого молодо-го покоління на уроках історії України повинно формуватися через відчуття гордості за рідний край, культуру, звичаї та традиції народу. Тому завдання школи – залучити молодь до вивчен-ня історичного минулого свого народу, усвідо-мити свої корені, виховати почуття національ-ної гідності, патріотизму. Аналізуючи світовий досвід, без перебіль-шень можна зазначити, що немає у світі такої країни, де б не знайшлися зразкові приклади патріотичного характеру і духу. Всьому світові відомі відвага, жертовність і палка любов до рідної землі. Безумовно, особистість учителя, його особистий приклад є головною передумо-

вою успішності виховних зусиль із патріотич-ного виховання. Автор погоджується з думкою К. Чорної, що любов до Батьківщини в українського патріота поєднується з вірою в неї, в її покликання, пре-красне майбутнє, що обов’язково відбудеться. Справжній патріот, керуючись сучасним досві-дом і героїчним минулим народу, вірить, що він здолає всі історичні випробовування, вийде з них міцнішим. Також патріотична особистість повинна бачити й слабкі сторони, помилки і недосконалості в історії України. Свідомий пат-ріотизм нерозривний з відповідальністю. Від-повідальність передбачає, з одного боку, усві-домлення необхідного, а з іншого – можливість вибору шляхів його реалізації. Місія свідомого громадянина-патріота – не руйнувати правопо-рядок, а берегти, правильно й терпляче вдоско-налювати його зміст [8, 65–66]. Головна мета в сучасній українській школі – формування нового українця, який діє на основі національних та європейських цінностей: пова-жає права людини, бере активну участь у житті суспільства, готовий захищати суверенітет та територіальну цілісність держави.  Історія – це не тільки події, а й історичні постаті. Вчитель має продемонструвати важли-вість українських діячів в боротьбі за державу та національну гідність нашого народу, обґрун-тувати національну ідею видатних постатей.  Важливе місце серед українських держав-них діячів ХХ століття належить Симону Пет-люрі. Людина яка боролася за незалежність України в буремний період Української револю-ції 1917–1921 рр., який заклав початки побудо-ви української армії. Проте його ім’я довгий час було очорнене ворогами української державно-сті, а подекуди навіть представниками власної інтелектуальної еліти.  Персона Петлюри є найбільш контровер-сійною та міфологізованою в суспільному сприйнятті. Дуже часто його порівнюють із І. Мазепою та С. Бандерою. Ця тріада категорич-но не сприймається частиною суспільства, що є рудиментом радянської доби та підігрівається певними політичними силами.  Усвідомлюючи значення утвердження української державності, С. Петлюра робив ви-сновок, що боротьба за українську державу – це справа всієї нації, а не одного класу чи однієї партії, справа, яка вимагає єдності нації, пріори-тету державних завдань над партійністю. В бо-ротьбі проти російської експансії головною 
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В іт ал і й  Г Л АД У Н Виховання патріотизму та національної гідності на уроках історії України зброєю залишається популяризація історії України в новому вимірі та розумінні. Народ без героїв – держава без захисників. Ми повинні пам’ятати своїх національних патріотів і продо-вжувати поповнювати цей перелік, збагачуючи рідну землю.  Тому сьогодні важливим є пошук шляхів до утвердження національної єдності та насампе-ред національної історичної пам'яті. Українська нація повинна ідентифікувати себе як єдина історична спільнота з її символами, мовою, культурою, державою.  Українському суспільству нав’язувалася фальшива, спотворена історія, ідеологія меншо-вартості. На справжніх героїв-патріотів накида-лось тавро зрадників, ворогів, що в кінцевому рахунку призвело до морально-духовного калі-цтва багатьох українців.  Таким чином, патріотичне виховання учнів на уроках історії повинно відбуватися через використання змісту історичного матеріалу, який опрацьовується в процесі навчання, а та-кож через особливі вправи й процедури рефле-ксії, що допоможуть учням прийти до розумін-ня важливості формування в собі рис справж-нього патріота України. Виникає нагальна не-обхідність переосмислення зробленого і здійс-нення системних заходів, спрямованих на поси-лення патріотичного виховання дітей та молоді у формуванні нового українця, що діє на основі національних та європейських цінностей. Сучасна система національної освіти по-винна ґрунтуватися на ідеях української героїч-ної історії, багатої культури, звичаях народу та глибокому знанні рідної мови, літератури, по-ваги до національних та народних символів, що сприяє формуванню історичної пам’яті учнівсь-кої молоді. 
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ВОСПИТАНИЕ ПАТРИОТИЗМА И НАЦИОНАЛЬНОГО ДОСТОИНСТВА  
НА УРОКАХ ИСТОРИИ УКРАИНЫ 

В статье рассматриваются проблемы и особенности патриотического воспитания на уроках 
истории Украины, а также формирования национального достоинства учащейся молодежи в ус-
ловиях современного реформирования образования. Были проанализированы последние публикации 
по данной теме и дискуссионные вопросы, которые требуют пересмотра и уточнения существую-
щего понимания понятия «патриотизм». С учетом современных событий в нашем государстве 
вопрос национально-патриотического воспитание в украинском обществе является актуальным 
в создании перспективной системы патриотического воспитания.  

Рассмотрены приоритетные элементы патриотического воспитания, которые целесообраз-
но использовать на уроках истории Украины. Прослеживается, что стержнем в современном об-
разовании выступает нравственность, патриотизм, правовая культура и формирование чести, 
достоинства у молодого поколения. Особое внимание уделяется преподаванию исторических дис-
циплин, так как именно через них осуществляется конструирование национального исторического 
сознания.  

Ключевые  слова :  патриотизм, национальная память, национальное достоинство, героизм, 
историческое образование, идентичность.  
Hladun V.   

PATRIOTIC AND NATIONAL EDUCATION AT THE LESSONS  
OF HISTORY OF UKRAINE 

The article deals with the problems and peculiarities of patriotic education at the lessons of History of 
Ukraine and the formation of student national dignity in today's educational reform. It is analyzed the latest 
publications on this topic and discussion questions for review and specification of the current understanding 
of the concept «patriotism». The national patriotic education in Ukrainian society is the important question 
in the development of perspective system of patriotic education in view of current events in our country.  

It is spoken in detail the main stages of the perception of the phenomenon of «patriotism» at different 
times. It is dealt with the priority items that should be used at the lessons of History of Ukraine for the patri-
otic education. It is shown that morality, patriotism, legal culture and behavior and the formation of honor 
and dignity of the young generation are foundations of modern social science education. Attention is drawn 
to teaching historical subjects, because through them are creating a national historical narrative. Teacher 
of History by his subject educating young patriot, forms patriotism and beliefs, directs students for the fu-
ture.  

Thus, the patriotic education of students in process of learning history should occur through the use of 
content historical material that is processed at the lesson and through special exercises and procedures re-
flection that will help students come to understand the importance of forming in them feature of a true pa-
triot of Ukraine.  

Key words:  patriotism, national memory, national dignity, heroism, history education, identity. Стаття надійшла до редколегії 12.05.2017 


